

Никто не забыт,
ничто не забыто

ДЕНЬ СКОРБНЫЙ И РАДОСТНЫЙ



Над пришкольной площадью ветер ерошит кроны высоких тополей, швыряет золотые охапки листьев под ноги. Убирай — не убирай — осень. 1 сентября. Над входом плакат: «Родной школе — 45». Школьное крыльцо отгорожено красными кумачовыми полотнищами с надписью: «Славы отцов — будем достойны!» и превращено в трибуну для гостей. Сегодня в школе № 3 тройной праздник: юбилей школы, основанной в 1936 году, начало учебного года и торжественное открытие мемориала погибшим в годы войны ее ученикам и учителям.

Митинг открывает Н. А. Балалаева — секретарь ГК ВЛКСМ. Затихают голоса. У обелиска выстроились шеренгой юнармейцы. Замерев, стоит знаменная группа, только ветер треплет алые стяги, перебирает головки цветов, высаженных у обелиска. На другом краю площади, напротив обелиска — шеренга девушек в военной форме и белых перчатках, они держат на вытянутых руках гирлянду, перевитую оранжево-черной лентой.

Тишина...

Слово предоставляется Д. А. Краеву, первому секретарю ГК КПСС. Он

говорил о значении этого дня для ребят, построивших памятник, и для всех нас, жителей города, о священной памяти не вернувшихся с поля боя; о напряженной международной обстановке и современной политике СССР, которая всегда была политикой мира и сотрудничества между народами.

Затем слово берет В. А. Шерстков — преподаватель военной подготовки школы № 3. Он волнуется сегодня больше всех, и голос его не слушается. Он рассказывает о тех, что ушли, перешагнув порог школы в последний раз и не вернувшись обратно.

Право открыть памятник предоставляется родителям Миши Тузовского, бывшего ученика школы, бойца лыжного батальона, павшего смертью храбрых в боях за свободу Родины — Капитолине Михайловне и Геннадию Зиновьевичу.

Пожилая женщина в русском платке и ее спутник с орденами на груди медленно пересекают площадь. В их натруженных, потемневших руках — красные гвоздики, свежие, прохладные, с матовым налетом. И вот алая лента падает к их ногам. Скорбно стоят старики у обелиска, и Капитолина Михайловна торопливо все сма-

хивает, смахивает рукой слезы. Начинается переключка бойцов, навечно зачисленных в комсомольскую организацию школы.

— Комсомолец Иван Лыжин!

Словно печальное эхо в ответ:

— Пал смертью храбрых в боях за свободу Родины.

— Александр Мандрыкин!

— Пал смертью храбрых...

Долог список павших. Медленными, размеренными шагами движется шеренга юнармейцев-девушек. Они возлагают гирлянду к подножию обелиска. Над площадью плывут печальные и серьезные слова песни:

— Но, тот, кто землю эту спас,
Остался жить в сердцах у нас

Навеки.

Навеки.

Навеки.

Девушки становятся по другую сторону обелиска и застывают по стойке «смирно». Печатая шаг, к обелиску приближается почетный караул. Парни сжимают в руках автоматы, лица их сосредоточены и строги. С сегодняшнего дня обелиск возле школы — это пост № 1.

Слово предоставляется почетным гостям праздника, бывшим ученикам ее Р. А. Глебову, П. А. Перминову, В. Ф. Савинку. Звучат взволнованные, искренние слова.

Сегодняшний день для выпускника Андрея Рамазанова стал особенно торжественным — ему вручили медаль «За отвагу», которой он был награжден в армии, но не получил. Волнуется Андрей и слова благодарности горячо путаются.

— Этот парень работает со мной в одной бригаде, — говорит кто-то рядом. — Он друг мой! — и голос звучит гордо и радостно.

Но вот бой гитары заставляет смолкнуть оживившуюся было массу народа. Это песня, сочиненная учащимися школы в победном 1945-ом, исполняемая юнармейцами сегодняшними:

Слава, слава вам,
ветераны.

Ничто не забыто,

Ничто не забыто.

Митинг закрыт. Медленно расходятся гости, остались у подножия памятника цветы — дань памяти и уважения. Школьники, смешав строй, рассыпались по площади, но вот она пустеет. Остается почетный караул. Мальчишки с серьезными и строгими лицами, сжав автоматы, застыли у обелиска.

Л. ФИЛАТОВА.